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В работе обсуждаются две ипостаси “русского” одиночества: зкзистенциальная одинокость, уникальность человеческого существования - английское solitude и гнетущее чувство пустоты в душе, вызываемое субъективно воспринимаемым недостатком присутствия в жизни человека других людей – английское loneliness. Рассматриваются два современных подхода к определению и измерению одиночества - loneliness. Приводятся и обсуждаются результаты перевода на русский язык и опробования на группе лиц пожилого возраста теста SELSA-S. Обсуждаются преимущества модели одиночества, имеющей в основе идею 3-х типов степени близости межличностных отношений в контексте эпигенетической теории Эриксона, по сравнению с многомерной моделью одиночества, основанной на  теории социальных потребностей. 

Введение

В русском языке сосуществуют две ипостаси одиночества: зкзистенциальная одинокость, уникальность человеческого существования, выражаемое английским словом solitude (Сто Лет Одиночества Гарсиа Маркеса), и гнетущее чувство пустоты в душе человека, вызванное субъективно воспринимаемым недостатком присутствия в его жизни других людей – английское loneliness. 


Тогда как состояние одинокости (solitude) может, хотя и не всегда, субъективно оцениваться положительно, состояние одиночества и чувство одиночества (loneliness), которое его сопровождает, - это общепризнанный источник негативных переживаний, представляющий угрозу и для психического, и для физического здоровья человека. Русский язык, в отличие от, например, английского, объединяет solitude и loneliness  в одно слово, в один символ, “заражая” их смыслы друг другом, формируя у носителей языка, неосознанную склонность к одинаковой эмоциональной оценке этих двух понятий. Вопрос о том, не является ли это словесное слияние одним из признаков коллективизма русской культуры, культуры, которая, в противоположность индивидуалистической культуре Запада, воспринимает любую отделенность и уникальность человека, невозможность его объединения с другими, настороженно, выходит за пределы данной работы. Тем не менее, следует заметить, что глубинная связь между одинокостью человеческого существования и чувством одиночества безусловно существует. Однако, прежде чем обсуждать эту связь и пытаться включить экзистенциальное одиночество в существующие модели, предлагается обсудить некоторые исследования, посвященные попыткам объективно описать и измерить ту самую пустоту, тоску, тот холод, то гнетущее чувство, то беспокойство, ту депрессию, то “не счастье”, которое вползает в душу человека, на место, не заполненное теплом других людей. 

Обзор

По оценкам американских исследователей до 25% людей ипытывают чувство одиночества в каждый момент времени. Подтверждена связь одиночества со многими психологическими и соматическими заболеваниями (алкоголизм, наркотики, суицид). Очевидно, в век стремительного развития средств коммуникации проблема недостатка человеческого общения нисколько не потеряла своей остроты, хотя нельзя не признать, что появление электронной почты и сотовых телефонов улучшило положение тех, кто разделен с близкими и друзьями только расстоянием. Те же, кто, по каким-то причинам не смогли образовать необходимые им связи с людьми, так и остаются в одиночестве. 

Представляется естественным стремление теоретиков исследовать, что же такое одиночество. Но есть ли необходимость разрабатывать психологические тесты для его измерения? Ведь одиночество – это чувство; оно субъективно по сути; казалось бы, никто не может определить насколько он одинок, лучше, чем сам человек. Однако, люди могут не осознавать связь ощущения пустоты, беспокойства и других симптомов, сопутствующих одиночеству, с дефицитом в сфере межличностных отношений. Отсутствие друзей и близких часто представляется частью привычного для человека образа жизни, неизбежным следствием выбора профессии, например. Такой человек не замечает недостатка общения или не придает ему большого значения, хотя и испытывает негативные симптомы. В таком случае, тестирование может помочь поставить правильный диагноз. Особенно удобно тестирование, когда необходимо оценить психологическое состояние группы людей в условиях дефицита времени и других ресурсов: например, среди студентов или военнослужащих. Таким образом, разработка тестов позволяющих эффективно определять и количественно оценивать одиночество представляются актуальной задачей для психологов.
Одномерная модель одиночества


В настоящее время существуют два подхода к измерению одиночества. В основе первого подхода лежит представление об одиночестве как о некоем унитарном чувстве, интенсивность которого может зависеть от комбинации дефицитов разнообразных межличностных отношений, но суть которого едина. В 70-х годах исследователи Калифорнийского университета в Лос-Анжелесе начали разрабатывать тест UCLA Loneliness Scale, состоящий (в короткой форме) из 20 утверждений, которые испытуемому предлагается оценить по 4-х бальной шкале от “Я часто так чувствую” до “Я так не чувствую никогда”. Примерами утверждений являются: “Я чувствую, что меня никто на самом деле не понимает” и “Люди вокруг меня, но не со мной”. Тест UCLA Loneliness Scale широко применяется в клинической практике для оценки степени одиночества пациентов.

Многомерная модель

В рамках другого подхода предлагается рассматривать и количественно оценивать различные относительно независимые компоненты многомерного чувства одиночества. Действительно, нельзя не согласиться, что то одиночество, которое переживает человек, потерявший (или неспособный найти) любимого, отличается от одиночества сплоченной семьи беженцев в чужой стране. Исходя из гипотезы многофазности одиночества, в 1973 году R.S.Weiss впервые предложил рассматривать две независимые составляющие этого чувства: одиночество эмоциональной изоляции и одиночество социальной изоляции. Weiss связал одиночество социальной изоляции с дефицитом в реализации одной из идентифицированных им социальных потребностей человека, а именно, потребности в социальной интеграции (вовлеченности человека в общественную жизнь). Потребность в социальной интеграции обычно реализуется через отношения с друзьями, с коллегами по работе, через общение с другими, пусть даже мало значимыми, людьми в процессе социального взаимодействия. 

В свою очередь, в основе одиночества эмоциональной изоляции, по Weiss, лежит дефицит в реализации еще одной социальной потребности, потребности в привязанности, которую должны удовлетворять интимные отношения (супругов, влюбленных или любовников) и отношения мать-дитя. Weiss высказал предположение о том, при отсутствии объективной внешней причины (смерть близкого, расставание), причиной хронического эмоционального одиночества являются нарушения в формировании стиля привязанности в рамках Теории Привязанности J.Bowlby (Attachment Theory). В соответствии с теорией привязанности, с самого раннего детства, в результате опыта общения с матерью и другими воспитателями у человека формируется стиль привязанности, который становится одной из важных характеристик его личности и, в качестве такового, остается более или менее неизменным на протяжении всей жизни. Предполагается, что стиль привязанности может быть либо уверенным (secure), либо тревожным (anxious) или избегающим (avoidant). Здесь следует заметить, что психотерапия, наряду с другими межличностными взаимодействиями, способна изменить многие параметры личности человека и, в частности, стиль привязанности; более того, представляется, что “нормализация” стиля привязанности как раз и является зачастую одной из задач психотерапии. Считается, что если с детства у человека сформировался тревожный или избегающий стиль привязанности, ему трудно найти партнера, способного удовлетворить его социальную потребность в привязанности, и/или построить с таким потенциальным партнером стабильные отношения. 

Weiss считал, что разным типам одиночества сопутствуют разные симптомы. В то время как эмоциональное одиночество, по его мнению, вызывает у человека повышенную тревожность, социальному одиночеству сопутствуют симптомы депрессии. Кроме того, Weiss предположил, что и при эмоциональном и при социальном одиночестве присутствуют такие общие симптомы, как затрудненность концентрации, ухудшение самочувствия, расстройство сна, тревожно - депрессивное состояние и аморфная, неопределенная неудовлетворенность.

SELSA-S
Подход Weiss к определению и количественной оценке разных видов одиночества получил дальнейшее развитие в работах его последователей. Так, в 1993 г. канадский психолог DiTommaso с коллегами разработал и испытал Социальную и Эмоциональную Шкалу Одиночества для Взрослых (Social and Emotional Loneliness Scale for Adults, SELSA). Эта шкала основана на концепции относительной независимости социального одиночества от предложенных исследователями теперь уже двух видов эмоционального одиночества: романтического и семейного. Теоретической основой для дальнейшего уточнения понятия эмоционального одиночества явилось предположенное Weiss существование еще одной социальной потребности человека, потребности в наставниках. Экспериментальные исследования подтвердили, что негативный стиль привязанности (зависимый или избегающий) надежно предсказывает романтическое одиночество человека, а дефицит в реализации потребности в наставниках является предсказателем семейного одиночества. 

В 2004 г. DiTommaso с коллегами опубликовали результаты психометрического тестирования укороченной, состоящей из 15 вопросов, версии Эмоциональной Шкалы Одиночества для Взрослых (SELSA-S), в которую вошли вопросы из опробованной ранее полной шкалы SELSA, состоящей из 37 вопросов. В короткую версию были включены по 5 вопросов, относящихся к каждому из 3-х типов одиночества: романтическому, семейному и социальному. Ответы давались по 7-ми бальной шкале Лайкерта от 1 (совершенно не согласен) до 7 (совершенно согласен). Шкала исследовалась на группе, состоящей из 1526 человек; среди них были студенты университета, жены и партнеры военнослужащих (334), а также больные, с психиатрическим диагнозом (38). По мнению исследователей, результаты опробирования шкалы SELSA-S подтвердили и справедливость гипотезы о многомерном характере одиночества, и о независимости романтического, семейного и социального одиночества, и валидность самого теста SELSA-S. Авторы теста предлагают использовать его в клинических условиях, где применение более длинных опросников представляет сложность.

Средний возраст участников исследования DiTommaso с коллегами составил всего 24 года, так как выборка, как это часто бывает, состояла из студентов университета. Хотя в обсуждении результатов исследователи и упоминают положительный результат более раннего эксперимента, возраст участников которого был от 55 до 88 лет, автору данной работы представилось интересным опробовать шкалу SELSA-S на людях старшего возраста. С этой целью автор перевел шкалу с английского на русский язык и провел несколько тестирований как среди русских иммигрантов,  проживающих в США, так и русских граждан.

Обсуждение 

В основе гипотезы о многомерности одиночества лежит предположение Вайса о том, что чувство одиночества возникает как реакция на неудовлетворенность одной или нескольких из 6-ти социальных потребностей человека, каковыми являются: потребность в 

1. Привязанности (Attachment)

2. Получении наставления (Guidance)

3. Социальной интегрированности (Social integration)

4. Надежном союзе (Reliable alliance)

5. Подтверждении ценности и значимости (Reassurance of worth) 

6. Проявлении заботы (Opportunity for nurturance). 

Тем не менее, и сам Вайс и его последователи рассматривали в качестве основной причины чувства одиночества неудовлетворенность первых трех потребностей. Здесь возникает предположение о том, что сигналом о неудовлетворенности оставшихся за пределами обсуждения потребностей является не чувство одиночества, а какое-то другое чувство. Такое предположение трудно обосновать, так как само определение социальной потребности, как потребности взаимодействия с другими людьми, и не может не вызывать в той или иной форме, ощущения отсутствия желательных взаимодействий с людьми, ощущения изолированности, другими словами, чувства одиночества. Тогда, оставаясь в рамках гипотезы о том, что именно чувство одиночества является универсальным сигналом об опасности дефицита межличностных связей человека, возможны следующие выводы: 

A. Чувство одиночества на самом деле не дифференцируемо и возникает всегда, когда хоть одна из социальных потребностей не удовлетворяется (обсуждавшийся в этой работе первым унитарный подход к определению одиночества).

B. Дефициту каждой из 6-ти, равных по значимости социальных потребностей Вайса соответствует качественно отличающееся от других чувство одиночества, три из которых описаны, а три еще предстоит описать.

C. Социальные потребности не равнозначны. Тогда как неудовлетворенность первых трех потребностей вызывает специфические для них романтическое, семейное или социальное чувство одиночества, неудовлетворенность оставшихся 3-х лишь усугубляет или моделирует те же самые чувства. 

С точки зрения автора, многомерная модель одиночества (В или С) и лучше описывает разнообразие чувств одиноких людей в разных обстоятельствах, и дает больше возможностей для дифференциальной диагностики, облегчая тем самым процесс психотерапии. С другой стороны, теория о 6-ти социальных потребностях Вайса, положенная в основу многомерной модели одиночества, представляется лишь одним из возможных (хотя и достаточно хорошо обоснованным) теоретических постороений.

Когда первый вариант русского перевода теста SELSA-S был предложен автором нескольким женщинам пожилого возраста, проживающим в течение продолжительного времени без романтических партнеров, оказалось, что под “близким, любимым человеком” (таким образом было изначально переведено английское понятие “romantic partner”) испытуемые понимали членов семьи или друзей. Так, например, в утверждении “У меня есть близкий любимый человек, которому я тоже приношу счастье” в качестве объекта разными женщинами воспринимались дочь и ближайшая подруга. В связи с этим, для того, чтобы сохранить 3-фазную концепцию теста, включающую в себя измерение чувства романтического одиночества, определение “близкий, любимый человек” пришлось заменить на более очевидно для русских относящееся к романтической близости определение “любимый”. Замечу здесь, что дословный перевод английского “romantic partner” – “романтический партнер” воспринимается в контексте русской культуры как чужеродный, особенно людьми пожилого возраста. 

Опыт, полученный автором при опробовании теста SELSA-S на группе людей пожилого возраста, позволил выдвинуть гипотезу о том, что социальные потребности человека изменяются с возрастом, вполне в согласии с эпигенетической теорией Эрика Эриксона. Неизменной же и общей для всех людей остается структура межличностных связей человека. Все эти связи можно условно разделить на 3 типа по степени близости и исключительности отношений, при этом каждый тип связи независим от других и важен сам по себе. 

Представим, что такими типами отношений являются:

I. Диадные отношения. Характеризуются исключительностью, интимностью, невозможностью быстрой замены партнера на другого. Пример: влюбленные, супруги, мать-дитя.

II. Триадные отношения. Характеризуются общностью опыта, ценностей, интересов, откровенностью, доверием. Пример: друзья, семья.

III. Отношения общения. Характеризуются разнообразием, непостоянством, отстраненностью, обильностью; бывают анонимны, мимолетны и очень откровенны. Примеры: попутчики, сотрудники, случайные контакты в социальных ситуациях.

Таким образом, с того момента, когда ребенок начинает участвовать в общественной жизни, он всегда будет нуждаться и в диадных, и в триадных отношениях, и в отношениях общения. Наполненность же этих отношений будет меняться на протяжении жизни. Диадные отношения, оставаясь во многом отношениями привязанности, включат в себя в зависимости от проходимого этапа Эго-развития и потребность в надежном союзе, и подтверждение своей ценности, и проявление заботы. Они пройдут путь развития от отношений “дитя-мать” через романтическую любовь к заботе о духовно близком человеке. Триадность эдипова треугольника перерастет в отношения с семьей и близкими друзьями, так же как и в случае диадных отношений, включая в себя элементы удовлетворения разных социальных потребностей. Возникшая в латентном периоде развития социальность будет сохраняться удовлетворяя и потребность в социальной интегрированности, и в подтверждение своей ценности, и в проявлении заботы.
Экзистенциальное одиночество

В рамках теории Эриксона негативное восприятие экзистенциальной одинокости человека (solitude), его экзистенциальное одиночество, можно трактовать, как проблемы идентичности этого человека. В этом случае человек одинок в разлуке с самим собой. Такое одиночество “без себя”, безусловно, имеет самые тяжелые последствия и выражается в целом спектре психических заболеваний от повышенной тревожности до психотических расстройств. Это чувство одиночества является и постоянным знаменателем, объединяющим вышеупомянутые романтическое, семейное и социальное одиночества, и причиной невозможности создавать и поддерживать необходимое разнообразие отношений с другими людьми.

